

《永远在路上》昨晚播出第七集《天网追逃》

地产大亨程慕阳在加拿大风光不再

王国强在美国有病不能就医 李华波在新加坡被判刑15个月

□记者 石承承 整理

反腐专题片《永远在路上》昨晚播出第七集《天网追逃》。近十年来第一个从美国回国自首的腐败犯罪嫌疑人、辽宁省凤城市委原书记、副厅级干部王国强，“小官巨贪”的典型、我国《刑事诉讼法》修订后海外追赃第一案的腐败犯罪嫌疑人、江西鄱阳县财政局经济建设股原股长李华波，面对镜头流露出忏悔之意。

王国强在美国：没有护照，搬家时只能坐长途大巴

王国强案东窗事发，源于偶然。

辽宁省纪委当初在查中央纪委交办的一个其他案件时，得知查办案件的行贿人也曾给王国强行贿。

仅仅是这样一个案件交叉，让王国强意识到自己以往的腐败行为有可能因此暴露，于是选择在2012年4月24日上午，和妻子持私人护照，经由沈阳桃仙机场出逃。

市委书记出逃，这在当时的凤城市引起了极大震动。

辽宁省纪委纪检监察一室主任蒋丹萍透露，在随后的调查中果然发现王国强利用职务之便为他人谋取利益，收受巨额贿

赂。

时隔两年零八个月，王国强却做出了回国自首的决定，成为近十年来，第一个从美国回国自首的腐败犯罪嫌疑人。是什么让他做出这样的选择？

王国强在美国的日子过得并不舒坦。西雅图，被认为是全美最佳居住地的城市，却没有王国强和妻子的容身之所。他们没法正大光明地入住酒店，只能和那些偷渡或者非法滞留的移民住在合租屋里。

当时，王国强的女儿在美国波士顿读书。由于担心被人发现，在美国的两年多，他没敢跟女儿见一面，甚至到美国几个月后，才给女儿打第一个电话。

王国强的女儿曾经这样问王国强：“咱家缺钱吗？你和我妈都是公务员，单位都不错，你又是领导，缺钱吗？”

王国强在片中说，当时“我觉得那一刻我不是父亲了，我就好像面对检察官来提审我一样，心里很痛”。

旅游签证到期后，王国强和妻子成了非法移民。他不敢在一个地方待太久，只能不停换合租屋，之后又从西雅图躲到了洛杉矶。随着时间的推移，他越来越觉得举步维艰。

因为没有护照，王国强和妻子在搬家时，不敢搭乘其他交通工具，只能坐长途大巴。

回顾当初那种东躲西藏，惶



恐不安，有病不能就医，有交通工具不能乘坐，如同过街老鼠般的生活，王国强在片中说，自己那时的希望，就是希望自己不被发现，而这种希望，实际上更是一种绝望。

也正是因为如此，王国强最终还是决定回国自首，用他自己

的话来说：“我觉得即便留下来，意义也不大。”

在回国自首后，王国强这才真正感受到法律的威慑，“有的说天网恢恢疏而不漏，天网在哪儿？平常谁说也看不见，但是只有当事人那种处境，他能看到天网，能看见那一只巨手。”

李华波在新加坡：国外这几年天天打官司，坐牢

李华波的官并不大，出逃前只是江西鄱阳县财政局经济建设股的股长，却掌握重要的资金监管权。

当年，李华波和两个同伙利用职务便利侵吞公款9400万元，相当于这个贫困县年财政收入的四分之一。因此他的案子也被视为“小官巨贪”的典型。

这些公款中的相当一部分被李华波用于前往澳门赌博。据澳门检察院提供的记录，李华波在赌场输掉的钱高达3400多万元港元。

对于自己侵吞公款用于赌博的行径，李华波在片中如此描述自己的心理：“去一次以后就觉得有点上瘾，有时候真的是有点不计后果的样子，拿了以后输了，输了又去拿，好像到自己家里的保险柜里拿钱一样的。”

李华波知道，自己犯下了大

罪，带着侥幸心理，他决定出逃。在出逃前，他做了周密的准备。为了逃避法律制裁，他特地选择了一个跟中国没有引渡条例

(约)的国家新加坡，还通过投资移民获得了合法居民身份，并通过地下钱庄等渠道，将挥霍剩下的3000多万元预先转移到新加坡。

2011年1月，李华波举家飞往新加坡。在新加坡等待李华波的并不是安逸、逍遥的生活。就在他到新加坡仅仅一个多月后，新加坡警方突然对他实施拘留，并冻结了他在新加坡的所有资产。

李华波并不知道，在他出逃后，我国第一时间就通过国际刑警组织发出了红色通缉令，而在百名嫌犯红色通缉令名单上排在第二位。

不到一个月，我国就向新加

坡提交了李华波跨境转移赃款和伪造移民申请材料的有关证据。正因如此，新加坡警方迅速对他采取行动。

李华波更没有想到的是，尽管我国和新加坡没有引渡条例(约)，但两国都是《联合国反腐败公约》缔约国。这一公约是联合国历史上第一个用于指导国际反腐败的法律文件。有了这一公约，没有引渡条约的国家之间，开展反腐败领域的司法合作也有了明确的法律依据。

中央纪委国际合作局副局长蔡为在片中表示，对李华波的异地追诉，“和新加坡这次合作也是第一次以《联合国反腐败公约》为基础，相互提供司法协助，这也是一次非常好的尝试。”

2012年1月，新加坡总检察署针对李华波转移赃款到新加



坡的行为，以不诚实接受偷窃财产罪起诉李华波。最终，他在新加坡被判处有期徒刑15个月。

2015年5月9日，李华波在新加坡出狱，当天即被遣返回中国。“国外这几年天天打官司，坐牢，还不如回国了。”面对镜头，李华波如是说。

在对李华波进行海外追逃的同时，在江西鄱阳，追赃工作

也在进行。

2014年8月29日，上饶市中级人民法院对李华波违法所得案一审公开开庭，虽然当时李华波人还在海外，但2012年我国《刑事诉讼法》修正案中规定的违法所得没收程序，为没收外逃腐败分子非法所得提供了法律依据。

李华波案成为《刑事诉讼法》修订后的海外追赃第一案。

程慕阳在加拿大：地产大亨的风光生活一去不返

如果没有红色通缉令，程慕阳或许还以“迈克尔·程”的名字在加拿大温哥华的上流社会混得风生水起。

迈克尔·程，加拿大房地产开发商，在温哥华地区开发了多个高端地产项目，可以说是当地的风云人物。他在加拿大的住所，位于温哥华高端住宅区，估价约合人民币2000多万元。

迈克尔·程曾多次向当地党派捐款。有他的资金铺路，他的女儿积极参与政治，成为加拿大

联邦青年自由党某分部主席，作为一个政治明星在当地颇受瞩目。

2015年，迈克尔·程一家的风光生活发生了改变。

国际刑警组织中国国家中心局集中公布了针对100名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令，加大全球追击力度。

通缉令发出不久，就有人看出，迈克尔·程与红色通缉令上名列第69位的程慕阳高度吻合。

程慕阳因涉嫌侵吞、骗取国有资产、贪污等被通缉。

相似的容貌，相同的生日，一个是温哥华地产大亨，另一个是“红通”嫌犯。原来，迈克尔·程就是程慕阳。

随后，成功商人迈克尔·程迅速从公众视野中消失，他公司的办公室铁门紧闭，人去楼空，女儿的职务也被加拿大联邦青年自由党紧急撤销。

目前，中国正为将他追捕回国做进一步努力。



成了迈克尔·程一家生活的转折点

达人今日惠

南宁特惠：报名立减100再送好礼！

达人旅游广西越南的产品火热抢购中，达人旅游金秋钜惠：宁波直飞南宁，往返飞机舒适安心，经典行程充实有品质，镇海、北仑、奉化往返免费接送，20人以上全陪导游服务！现在报名立减100元/人，额外赠送价值108元的健康养生杯及越南咖啡礼包！名额有限，快来抢购吧！

线路：南宁、东兴、越南下龙湾、天堂岛、河内、北海双飞7日游

发团：12月13/22日

价格：2180元/人

报名及投诉电话：87651111

QQ群：411030887 (L-ZJ-CJ00079)

地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)

达人旅游网：www.57676.com

JIAO XUE ZHI NAN

教学指南



广告垂询电话：87685719

宁波技师学院

宁波市高技能人才公共实训中心 培训信息

1、宁波市高技能人才公共实训中心是政府搭建的公共实训平台，真诚为企业职工、院校学生提供培训鉴定服务。常年开设数控、模具、机电、电气、汽修等工种（专业）高端技能实训、鉴定。

2、2016年机械（数控、机修、模具等）、汽修、电工、焊工技师、高级技师国家职业资格考评报名开始。

3、机械类、电气类、焊工、汽修、烹饪、面点等工种国家职业资格等级班常年开班。

4、机修钳工中级、电工高级工、技师班近期开班，报名从速。

5、电工、焊工、登高等上岗证初、复训每月开班。

符合条件的培训学员按规定享受政府经费补助！

地址：江北区榭嘉路800号 电话：88168011 88168699